

ШК/военное поколение – мирному поколению

Путь длиною в 80 лет

Вот ведь как в жизни бывает... Одно сообщение от неизвестного человека, привычная нам всем фраза «Добрый день», в одночасье может изменить ход истории, судьбу одной семьи, и как иногда одна вешь помогает найти героя.

Великая Отечественная война закончилась 77 лет назад, но на полях сражений до сих пор лежат останки советских солдат, сражавшихся за Победу. Имена и подвиги многих сотен солдат Великой Отечественной войны скрыты покровом тайны, а их могилы зарастают травой. Многих из них так и не нашли, ведь в часы ожесточенных боев некогда было хоронить своих товарищескак подобает, их хоронили в братских могилах или в защищенных от обстрела местах. После войны были созданы поисковые отряды, которые находили и продолжают находить останки защитников. И их родные через много лет могут достойно похоронить героев. Таким способом, с помощью поисковых отрядов, стало известно место гибели одного солдата, пропавшего без вести в далёком 1941-м году, уроженца д. Мужичок, Хотимского района.

История одной семьи

На кладбище в д. Тростине есть памятник, который установлен восьми родным братьям. Судьба шестерых, к сожалению, была известна родным весточкой, пришедшей на домашний адрес, печальным письмом – похоронкой. Судьба младшего брата неизвестна. Лишь одному из братьев удалось встретить



Найденная записка из медальона и земля из д. Кресты, переданные родственникам Николая Ивановича
В.Г. П. Хотимск

датский медальон» Московского городского поискового центра сделали, казалось бы, невозможное: восстановили смытый временем текст вкладыша. Боец не написал своего имени, указал лишь адрес и имя отца. Сложность состояла в том, что в ОБД (Общественный банк данных) «Мемориал» – в базе данных погибших и пропавших без вести 1941–1945 года не было никаких документов, содержащих сведения о фронтовой судьбе нашего солдата.

Ниточкой к истории солдата стал бумажный вкладыш – записка с указанием имени и адреса, вложенная в медальон. Вкладыш, отпечатанный в типографии, обычно имел чрезвычайно малые по размеру графы и потому в такой

найти его родных (на фото).

С тех пор прошло 80 лет, на протяжении которых родные не прекращали верить в то, что когда-нибудь станет известна судьба их двоюродного дедушки. Лишь благодаря воле судьбы, удалось найти его родственников. В нашем городе проживает его двоюродная внучка, с которой связались поисковики, она подтвердила родство с Иваном Лапчевским. И вот итог – теперь война Николая Лапчевского, наконец, закончилась. 22 июня 2021 года, в День памяти и скорби, в деревне Кресты Тарусского района состоялось торжественное перезахоронение останков 131 солдата и офицера

Победу – Ефиму Лапчевскому, гвардии младшему сержанту (на фото).

Когда он уходил на фронт, ему было всего лишь 26 лет, так случилось, что война застала его с женой и детьми в г. Луганске, где он работал в шахте. 9 долгих месяцев они возвращались в родной город, откуда 10.10.1943 г. и был призван на фронт в составе 551-го стрелкового полка 49 стрелковой дивизии (II). О трудностях войны он знал не понаслышке, все тяготы военных дней он переносил с мужеством. Приказом подразделения № 11/н от 23.02.1945 г. Ефим Иванович был награждён медалью «За отвагу», (из архива) из наградного листа:

«/наградить/ командира стрелкового отделения 2-й стрелковой роты Гвардии младшего сержанта Лапчевского Ефима Ивановича за то, что он в боях 11.2.45 года восточнее населённого пункта

Господского двора Бомбен, мужественно поднял отделение в атаку и лично из автомата уничтожил 5 гитлеровцев». Ещё был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью «За боевые заслуги», а также в 1985 году Орденом Отечественной войны II степени. Победу Ефим Иванович встретил в Кёнигсберге, лежал в госпитале, получив в бою огнестрельное ранение трассирующей пулей в ногу, восстанавливался долго, около трёх месяцев понадобилось, чтобы встать на ногу, после войны так всю жизнь и хромал.

По рассказам внуков Ефима Ивановича, он не любил вспоминать о войне.

– Каждый год 9 мая, в День Победы, дедушка надевал пиджак с медалями и орденом, шёл на митинг, скромно стоял в сторонке, слушал выступающих, и после уходил домой, – рассказывает孙奶奶 Людмила. – Страшно представить, что он ощущал, зная, что все его родные братья погибли на фронте. А факт того, что судьба одного из них – брата Николая была никому не известна, его волновал и беспокоил больше всего.

Уже после окончания войны они часто с сестрой Шурочкой вспоминали и переживали за своего 18-летнего брата, за то, что так сложилась его судьба.

Один солдатский медальон

В декабре 1941 года при обороне деревни Кресты Тарусского района, Калужской области (Российская Федерация) пали советские воины. Лишь в ноябре 2020 года Тарусским поисковым отрядом были найдены останки 131 красноармейца. Это первое массовое захоронение павших воинов на территории района в современной его истории. Поисковый отряд «Тарусский рубеж» смог установить имена 65 человек. Реконструированная братская могила в деревне Кресты определена в районе под поисковый мемориал. Теперь останки бойцов, поднятые при будущих экспедициях, найдут вечный покой именно здесь. Из семи найденных в Крестах смертных солдатских медальонов заполненными оказались три. В итоге прочитать удалось только один. В лаборатории «Сол-

вкладыш можно было записать только самое важное: фамилию, сокращенно – имя, отчество, год рождения, военкомат призыва, область (республику), город (район), село (деревню), воинское звание. Казалось бы, как эта история может быть связана с Хотимщиной...

Случайное – не случайно

Эта история удивительная тем, что долгих восемьдесят лет уроженец Хотимщины, красноармеец Николай Иванович Лапчевский считался пропавшим без вести. Имя погибшего не удавалось обнаружить ни в одном информационном архиве. На помочь пришли поисковики из белорусского отряда

Красной Армии (на фото), теперь известно место, где покойится Николай Иванович. К сожалению, пандемия и ограничения не позволили его родным присутствовать на перезахоронении в Крестах, но в район от них пришел благодарственный адрес.

В деревне Василёвка, Хотимского района также проживает двоюродная племянница Николая, она помнит о родном дяде лишь из рассказов своего отца – Ефима Ивановича, фото его брата не сохранилось.

Парень из деревни Мужичок, Николай Иванович Лапчевский – далеко не единственный солдат, заплативший цену за Победу. Но

В ноябре 2020 г. в ходе проведения работ по реконструкции воинского захоронения был обнаружен смертный медальон бойца РККА, содержащий сведения о воине, павшем в боях за д. Кресты в декабре 1941 г.
Здесь похоронен уроженец Хотимского района Могилевской области

Красноармеец ЛАПЧЕВСКИЙ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ



Долгих 80 лет он считался пропавшим без вести

Меня нашли, родной, искать уже не нужно...
Уже прочтены над смертным медальоном:
Они нашли – спасибо неравнодушных!
Любовью раз и навсегда этот сон.

Мемориальная доска, установленная у Братской могилы в д. Кресты

«Сумленне», которым руководит Евгений Балберов. Родственники красноармейца откликнулись! «В случае моей смерти сообщите моему родному отцу в Могилевскую область, Хотимский район, д. Мужичок Лапчевскому Ивану Антоновичу» – именно эти строки, не стёртые с бумаги временем, раскрыли историю одного солдата, некогда в скорости написавшего от руки слова, по которым могли бы

Юлия ФРОЛОВА

